

# 法治护航 推进平安湖南建设再升级

本报记者 卢震宇 文/图

5月26日，“思想领航·法治护航新湖南”全国省级法治(制)报大型融媒体采访活动在湖南省长沙市结束。此次融媒体活动自5月22日至26日历时5天,采访团分为南、北、西三条线路深入三湘大地进行采访,宣传展示湖南省政法系统推进更高水平平安湖南、法治湖南建设的生动实践和显著成效。

## 义务巡防带给居民安全感

“以前我们小区自行车、摩托车盗窃案时有发生,大家都不敢把车停在外面。自从有了夜间巡逻队,小区今年未发生一起盗窃案,每晚响起的巡防语音让居民安全感满满。”衡阳市南岳区祝融街道一小区居民张洪洁说。

依托“平安四型小区”平台,街道各小区以公约形式将居民义务巡防、邻里守望予以约定,自发组建1200余人的义务巡防队伍,配齐做强小区区长、中心户长、楼栋长、巡防队长和治安信息员、法制宣传员、帮教调解员等“四长三员”240余名。发生矛盾纠纷,小区“四长三员”及时主动上门调解,凭借人熟地熟的优势,实现“小矛盾不出小区、大矛盾不出社区”的良好局面。

“我们南岳是旅游区,北街就坐落在大庙边上。为了维护旅游秩序,北大街小区区长罗锦菊组织了一支‘女子巡逻队’,每天穿梭在大街小巷,为游客提

供暖心服务。记得去年下半年,游客购买小工艺品与店主发生纠纷,得知情况后,罗锦菊积极开展调解,店主最终退款。”岳庙社区工作人员告诉记者。

“邻里之间有什么矛盾,只要找罗锦菊,肯定能调解好。”在社区工作人员眼中,罗锦菊不仅热心服务居民,还主动给自己“找活儿”。2016年的一天,罗锦菊入户走访时得知,辖区一位老人有看保健杂志的喜好,为此,她每2个月为老人上门送一次杂志,“零距离”服务辖区居民。

“居民东西丢了,在群里发布信息,几个小时就能找回。”“房租招租,不到2个小时就租出去了。”“招学徒,刚发布信息就满员了。”近年来,迎宾社区采取“互联网+”模式,通过建立网格服务群,积极为居民提供疫情防控、卫生健康、安全知识、社保医保就业等各项业务政策解读和办事指南,以“8小时+”便利服务切实将“微平台”打造成民情服务阵地。

## “一把尺”办案凝聚保护合力

2018年,湖南首家知识产权审判专门机构——长沙知识产权法庭正式成立。跨区域集中管辖全省技术类知识产权民事一审案件,通过“一把尺子”办案,凝聚创新保护合力。

据长沙知识产权法庭副庭长杨文滔介绍,近年来,该院依法审理了一大批疑难复杂,在全国有重大影响的涉工程机械知识产权案件。其中,三一重工与马鞍山永合重工公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案入选年度中国法院知识产权司法保护十大案件,长缆电工公司诉航天三丰公司等专利申请权权属纠纷案入选年度中国法院技术类知识产权典型案例。

作为全球工程机械制造商50强,三一重工诉烟台山一机械有限公司等侵害商标权及不正当竞争纠纷案,引发广泛关注。经法院审理查明,三一重工是“三一”“SANY”商标权利人,上述两枚商标于2001年4月7日注册。2011年,“三

一”“SANY”商标被湖南省工商行政管理局认定为著名商标。2014年,烟台山一机械有限公司成立,两次申请注册“山一重工”商标,均未获准。但仍在被诉侵权商品、经营场所、宣传资料、网站上使用“山一重工”“SHANYI”等被诉侵权标识。

法院查明后认定,涉案注册商标的知名度高,市场价值较大;烟台山一机械有限公司系被诉侵权商品的制造者,处于侵害知识产权行为的源头环节,经营时间较长,且在全国多个省份开设专营店,侵权范围较广。法院依法判决烟台山一机械有限公司构成商标侵权赔偿300万元,构成不正当竞争赔偿400万元,合计赔偿700万元。

“这是长沙法院加大对重点领域知名品牌保护力度的典型案例。”主审法官蔡晓分析,法院根据商标的显著性与知名度、侵权人的主观故意、侵权时间、涉及区域、经营收入的银行流水等裁判此案,充分弥补了权利人的损失,严厉打击“搭便车”行为。

## 加大力度守护一江碧水

为加强对长江、洞庭湖生态资源的保护,岳阳市君山区检察院充分发挥检察职能,持续加大司法保护力度,严厉打击非法捕捞水产品、非法采矿等犯罪。

“针对破坏长江、洞庭流域生态的行为,我们依法提前介入,积极引导公安机关侦查取证,从证人证言中深挖线索,在打击非法捕捞水产品、非法采矿犯罪的同时,给预谋触犯法律牟利的不法分子敲响警钟。”参加“守护一江碧水”座谈会时,岳阳市君山区检察院党组书记、检察长方靖说。

该院办理过一起长江流域涉案渔获物最多的非法捕捞水产品案。2018年1月至2019年8月,犯罪嫌疑人谭某虎、肖某华组织人员在长江洪湖段使用电拖网非法捕捞23次,渔获物23000余斤。去年4月1日,该院以涉嫌非法捕捞水产品罪依法提起刑事诉讼,并提起附带民事公益诉讼。后法院依法判处该团伙成员有期徒刑2年

8个月至8个月不等,赔偿生态修复费用1314.8万元。

此外,该院还在办理非法采矿案上树立典型。2015年,被告人贺某某等人无证在长江岳阳段城陵矶新港集装箱码头附近水域非法采砂共约17万吨,获利149万余元。几年后,贺某某又伙同他人3次非法采砂20多次12.2万余吨,非法获利120万余元。期间,贺某某还为争夺采矿地盘持枪械聚众斗殴,敲诈勒索他人财物、聚众赌博。2020年1月10日,该院以涉嫌非法采矿罪、聚众斗殴罪、敲诈勒索罪、赌博罪依法提起刑事诉讼。

“部分人员抱着侥幸心理,踩着法律红线非法牟利,必然会受到法律的制裁。今后,本院将以典型优案为标杆,不断从中提炼优秀经验做法,切实提升检察履职质效。”案件办结后,该院检察长方靖以案件为典型释法说理。

## “三源共治”回应民生需求

走进洪江市黔城镇古城社区服务中心(社区)、组、网格内,做到一般矛盾纠纷不出村(社区)。

“基层治理工作事关民生福祉,事关千家万户,我们要通过‘三源共治’,不断深化党建引领,倾听群众心声、回应民生需求,以一站式办结、一体化服务提升群众的幸福感、获得感。”洪江市委政法委书记易汉成说。

同时,古城社区还利用地处古城中心的优势,针对居民多是老年人及租住户、社情民意较为复杂的特点,加强与政法各相关部门的衔接。在社区成立“三源共治”办公室,整合司法所、派出所、法庭等力量常驻,建立居民反馈机制和投诉处理机制,搭建“居民夜话”“周末议事会”“民情恳谈会”“青年议事厅”等平台。通过制作工单,及时受理、处理社区居民的各类诉求,受到一致好评。

这只是古城社区有效化解基层矛盾的一个缩影。去年,洪江市创新建立“警源、访源、诉源”三源共治机制,探索推进党建引领、自治、法治、德治、智治相融合的“一引四治”基层社会治理新格局。在各乡镇设立乡镇矛盾纠纷调处中心,建立信访接待室、矛盾纠纷调处室、诉源治理工作站,整合辅警、网格员、“五老”、乡贤等力量,将群众诉求解决

在村(社区)、组、网格内,做到一般矛盾纠纷不出村(社区)。

“基层治理工作事关民生福祉,事关千家万户,我们要通过‘三源共治’,不断深化党建引领,倾听群众心声、回应民生需求,以一站式办结、一体化服务提升群众的幸福感、获得感。”洪江市委政法委书记易汉成说。

同时,古城社区还利用地处古城中心的优势,针对居民多是老年人及租住户、社情民意较为复杂的特点,加强与政法各相关部门的衔接。在社区成立“三源共治”办公室,整合司法所、派出所、法庭等力量常驻,建立居民反馈机制和投诉处理机制,搭建“居民夜话”“周末议事会”“民情恳谈会”“青年议事厅”等平台。通过制作工单,及时受理、处理社区居民的各类诉求,受到一致好评。

“建立‘三源共治’机制,民情摸排、民事调解、政策宣传、安全排查等业务都可以随时‘嫁接’、迅速启动,方便我们开展工作。”易彦芸说。

## “双心”模式让游客安心暖心

走进韶山冲毛泽东广场入口处,快警站四周醒目的巡逻警务标志、警示灯映入眼帘。

“快警站以星星之火可以燎原为设计灵感,整体建筑采用蓝白相间的颜色和环保节约的轻钢结构和玻璃墙为主材,实现环保生态。快警站长10.1米,寓意着开国大典的10月1日;宽5.6米,寓意着56个民族齐心协力,团结一致;高4.1米,寓意着毛主席自1935年遵义会议,执政41年。上面红色的五角星寓意为人民服务的精神薪火相传。”采访团问起快警站的设计灵感,快警站负责人刘满松侃侃而谈。

面对景区平均3万人次/天、峰值10万人次/天的游客量,如何更精准地守护平安?为此,韶山冲派出所因地制宜探索打造“守护平安,让游客安心;热情服务,让游客暖心”

的“双心”景区警务模式。同时,立足景区实际情况,将快警站“建”到微信群,把守护平安和热情服务做到“线上”“线下”相结合。

为此,刘满松组建了一支百人的微信群,群内覆盖了景区“五大员”相关负责人,一旦有突发情况,所有工作人员都可以第一时间知道,无论是震慑犯罪还是帮游客解决难题,均可做到到时、地、空、人无缝覆盖。

“在故居附近有个小朋友和家人走失,我们马上派人把孩子送到快警站。”“刚刚有人在广场附近捡到一个钱包交给我,我马上送到快警站。”每天,这个微信群里都热火朝天。在群主刘满松的带领下,他们只有一个共同的信念:让每个前来毛主席家乡的游客,高兴而来、平安归家。

## “为村平台”化解矛盾在基层

结合实际,凤凰县菖蒲塘村在全村配齐配强23个网格长、30个中心户长,实现网格化管理全覆盖。同时,建立健全村巡防队伍、村级调解委员会等基层组织。

根据村主干居住地实际情况,该村实行村主干分片包干负责制,构建从分片村主干到网格长,再到中心户长的基层治理骨架,实行“网格包干、片区落实”的社会治理体系,有效发挥基层治理优势,确保全村各项工作有序推进。

为了确保邻里纠纷及家庭矛盾被及时发现、主动化解、依法化解,

菖蒲塘村成立人民调解委员会,组织创建菖蒲塘村“为村平台”,聘请1名村法律顾问、10名乡贤为村级理顾问。

“坚持普法教育常态化、法律调解苗头化,让群众在普法宣传教育中知法尊法,在矛盾纠纷调解中懂法守法。”据菖蒲塘村党委书记周祖辉介绍,在法律顾问、乡贤的共同努力下,积极化解各类矛盾,调解成功率100%。“为村平台”共收到群众反映问题25件、解决25件,解决率100%,实现了“小事不出网格、大事不出组,难事不出村”的工作目标。

## “四源”共治延伸社会治理触角

通过摸索和实践,在保靖县清水坪镇党委领导下,该镇在市域社会治理现代化工作方面呈现四大亮点,推动“四源”(警源、访源和险源)共治向深向细发展,将社会治理触角有效延伸到群众身边。

矛盾调解,清水坪“四源”共治工作站有一套自己的方法和特色。

今年2月2日,清水坪“四源”共治工作站第2次来到里外村,调解张某锡和向某因入户路被堵而产生的纠纷。现场,工作人员对双方当事人以案释法,动之以情、晓之以理进行劝说,最终,双方就医药费和营养费达成一致赔偿协议,纠纷得到圆满化解。

工作站站长田五龙告诉记者,此类矛盾纠纷比较复杂,调解时评判谁对谁错无疑是火上浇油。针对这种情况,田五龙改变调解方式,耐心倾听2位当事人诉求,照顾当事人情绪变化,以诚心对待当事人、用诚心感化当事人,最终达到案结事了的目的。

无独有偶,3月初的一天,黄连树村屯上组钟某富、田某奎因修建入户路产生土地纠纷。钟某富认为,田某奎侵占了他家柑橘地,要求其立即停止施工。“四源”共治工作组实地了解情况后发现,田某奎修路占地为荒山,未侵占钟某富的柑橘地。“大家都是乡里乡亲,住在一起是缘分,有什么事要相互照应,不能因为小事伤了和气。”工作人员对钟某富耐心劝说,几句暖心话让双方冷静下来并握手言和。

## “隆回微警”实现点对点服务

“隆回微警”在反诈方面的效果出人意料,是否可复制到其它基层治理工作?

2022年5月17日,隆回县公安局在“隆回微警”平台中,探索设置社会属性、易受侵害群体监控、重点行业场所、交通安全、园区安全等7大类标签,大类标签下又设未成年人保护、重点车辆等962个小标签。通过精准分级分类,进一步澄清底数,形成全警可用、全面精准的基层治理信息库,为治安管理、宣传防范提供强有力的信息支撑。

去年,北山镇村民捡到一头小牛后报警。警方立即在“隆回微警”发布认领启事,不到1个小时,远在30公里外的山界回族乡牛场老板邓某益便找到民警,成功领回丢失小牛。有了“隆回微警”平台,帮群众寻找遗失身份证、送迷路老人回家,发生在人民群众身上的大情小事,均可实现点对点服务。

针对交通安全类警情,“隆回微警”也能做到点对点前置提醒。如遇某路段出现泥石流险情,利用一键推送功能便可精准提前告知周边驾驶员切勿前往,有力维护辖区道路安全。截至目前,“隆回微警”已为群众提供业务、法律咨询等服务28000余人次,预约办理户政业务等2600余次,节假日服务1800余次,上门服务400余次,受到了广大群众的热情转发和广泛好评,彰显了“隆回微警”响应群众求助、便民为民服务的强大优势。

在宣传防范方面,“隆回微警”精心制作一系列接地气、扬正气、聚人气的反诈、禁毒、交通安全等宣传防范信息、视频,由管理员下达指令,民警辅警可一键确认群发至全体居民,还可根据实际需求,通过标签匹配针对不同人群有的放矢地开展宣传,实现宣传工作由大水漫灌向精准滴灌的转变。截至目前,“隆回微警”累计已发布各类信息200余条。

5月23日,全国省级法治(制)报大型融媒体采访团来到十八洞村警务室参观采访。



迎宾社区定期开展家电维修、理发、健康咨询、剪指甲等便民服务。



民警向游客发放反诈宣传单。

橘子洲头。河南法制报记者 朱清河 樊满江 摄